

纪念五四运动 100 周年大会 4 月 30 日上午在京举行 习近平将出席大会并发表重要讲话

新华社北京 4 月 28 日电 纪念五四运动 100 周年大会 4 月 30 日上午 10 时 30 分在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主

席、中央军委主席习近平将出席大会并发表重要讲话。届时，中央广播电视总台、新华网将进行

现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

习近平出席二〇一九年中国北京世界园艺博览会开幕式并发表重要讲话

宣布北京世界园艺博览会开幕 强调各方要共同建设美丽地球家园

尔吉斯斯坦总统热恩别科夫、尼泊尔总统班达里、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、柬埔寨首相洪森、缅甸国务资政昂山素季、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、新加坡总理李显龙、日本首相特别代表二阶俊博等外方领导人夫妇共同步入会场。

现场奏唱中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起。伴随雄壮的乐曲声，国际展览局局旗、国际园艺生产者协会会旗、北京世园会会旗依次升起。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话，代表中国政府和中国人民，热烈欢迎远道而来的各位嘉宾。习近平指出，锦绣中华大地，是中华民族赖以生存和发展的家园，孕育了中华民族 5000 多年的灿烂文明，造就了中华民族天人合一的崇高追求。现在，生态文明建设已经纳入中国国家发展总体布局，建设美丽中国已经成为中国人民心向往之的奋斗目标。中国生态文明建设进入了快车道，天更蓝、山更绿、水更清将不断展现在世人面前。

习近平强调，纵观人类文明发展史，生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头，顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。地球是全人类赖以生存的唯一家园。我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路。

第一，我们应该追求人与自然和谐。无序开发、粗暴掠夺，人类定会遭到大自然的无情报复；合理利用、友好保护，人类必将获得大自然的慷慨回报。我们要维持地球生态整体平衡，让子孙后代既能享有丰富的物质财富，又能遥望星空、看见青山、闻到花香。

第二，我们应该追求绿色发展繁荣。绿水青山就是金山银山，改善生态环境就是发展生产力。良好生态本身能够源源不断创造综合效益，实现经济社会可持续发展。

第三，我们应该追求热爱自然情怀。我们要倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，形成文明健康的生活风尚；倡导环保意识、生态意识，构建全社会共同参与的环境治理体系；倡导尊重自然、爱护自然的绿色价值观念，形成深刻的人文情怀。

第四，我们应该追求科学治理精神。生态治理必须遵循规律，科学规划，因地制宜，统筹兼顾，打造多元共生的生态系统。生态治理，道阻且长，行则将至。我们既要有只争朝夕的精神，更要有持之以恒的坚守。

第五，我们应该追求携手合作应对。面对生态挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。唯有携手合作，我们才能有效应对气候变化、海洋污染、生物保护等全球性环境问题，实现联合国 2030 年可持续发展目标，让绿色发展理念深入人心、全球生态文明之路行稳致远。

习近平强调，昨天，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛成功闭幕。共建“一带一路”就是建设一条开放发展之路，同时也必须是一条绿色发展之路。中国愿同各国一道，共同建设美丽地球家园，共同构建人类命运共同体。建设生态文明，功在当代，利在千秋。让我们从自己、从现在做起，把接力棒一棒一棒传下去。

习近平宣布，2019 年中国北京世界园艺博览会开幕。（讲话全文另发）

（下转第三版）

共谋绿色生活，共建美丽家园

——在 2019 年中国北京世界园艺博览会开幕式上的讲话

（2019 年 4 月 28 日，北京）

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的各位国家元首，政府首脑和夫人，尊敬的国际展览局秘书长和国际园艺生产者协会主席，尊敬的各国使节，各位国际组织代表，女士们，先生们，朋友们：

“迟日江山丽，春风花草香。”四月的北京，春回大地，万物复苏。很高兴同各位嘉宾相聚在雄伟的长城脚下、美丽的妫水河畔，共同拉开 2019 年中国北京世界园艺博览会大幕。

首先，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对远道而来的各位嘉宾，表

示热烈的欢迎！对支持和参与北京世界园艺博览会的各国朋友，表示衷心的感谢！

北京世界园艺博览会以“绿色生活，美丽家园”为主题，旨在倡导人们尊重自然、融入自然、追求美好生活。北京世界园艺博览会园区，同大自然的湖光山色交相辉映。我希望，这片园区所阐释的绿色发展理念能传扬至世界各个角落。

女士们、先生们、朋友们！锦绣中华大地，是中华民族赖以生存

和发展的家园，孕育了中华民族 5000 多年的灿烂文明，造就了中华民族天人合一的崇高追求。

现在，生态文明建设已经纳入中国国家发展总体布局，建设美丽中国已经成为中国人民心向往之的奋斗目标。中国生态文明建设进入了快车道，天更蓝、山更绿、水更清将不断展现在世人面前。

纵观人类文明发展史，生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。工业化进程创造了前所未

有的物质财富，也产生了难以弥补的生态创伤。杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头，顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。

女士们、先生们、朋友们！

仰望夜空，繁星闪烁。地球是全人类赖以生存的唯一家园。我们要像保护自己的眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，同筑生态文明之基，同走绿色发展之路！

（下转第四版）



北京世园会开幕

4 月 28 日，2019 年中国北京世界园艺博览会在北京延庆开幕。新华社记者 李贺摄

习近平和彭丽媛同出席 2019 年中国北京世界园艺博览会的外方领导人夫妇共同参观园艺展

新华社北京 4 月 28 日电（记者刘华潘洁）国家主席习近平和夫人彭丽媛 28 日在北京延庆同出席 2019 年中国北京世界园艺博览会的外方领导人夫妇共同参观园艺展。

坐落在妫水湖畔的世园会中国馆，宛如一柄温润的如意，舒展于山水之间。

晚 7 时许，习近平和夫人彭丽媛在中国馆一层序厅迎接外方领导人夫妇。大家共同观看了北京世园会主题片，并在绿意盎然的世园会主题墙前集体合影。习近平夫妇和外方领导人步入中国馆华北、西北十省区市展示区，观赏各地特色植物和精美园艺。走进北京展区，映入眼帘的是花团锦簇中的老北京四合院如意门，颐和园的活字盆栽古桂和耐严

寒低温的新品月季见证了园艺的传承和创新。陕西展区，有“立体的画、无声的诗”美誉的盆景艺术让来宾们赞叹不已。新疆是中国久负盛名的“瓜果之乡”，新疆展区门口展示的大石榴晶莹剔透，紧密相拥，象征着中国各族人民的紧密团结。湖北展区展示的“盆景之王”对节白蜡体现了中国盆景的独特韵味。

中国馆按照“生生不息，锦绣中华”的理念，划分为中国生态文化展区、省市区园艺产业成就展区、园艺类高校及科研单位展区、非物质文化遗产插花艺术展区，是一座会“呼吸”、有“生命”的绿色建筑。

习近平和夫人彭丽媛同外宾们来到与会国家综合展示区。他们依次参观了柬埔寨、捷克、吉布提、吉尔吉斯斯坦、缅甸、尼泊尔、巴基斯坦、日本、新加坡和塔吉克斯坦的花坛。10 国花坛由各国国花、特色花卉设计组成，展示了各国知名人文景观和自然风貌，象征着世园会是世界人民友好交流、人与自然

和谐相处的盛会。外宾们感谢中方作为东道主对各国参展给予的大力支持，祝愿北京世园会取得圆满成功。

随后，习近平和外方领导人共同出席“共培友谊绿洲”仪式。

在装扮成北京世园会吉祥物“小萌花”、“小萌芽”的青少年簇拥下，习近平和彭丽媛同外方领导人夫妇走向户外草坪，手持中外国旗和北京世园会会旗的志愿者们夹道欢迎。习近平和外方领导人走到草坪中央的一棵棵西府海棠前，拿起铁锹，弯腰培土，并拎起木桶为树苗浇水。参加“共培友谊绿洲”仪式的中外领导人合影留念。

丁薛祥、杨洁篪、胡春华、黄坤明、蔡奇、王毅、赵克志等出席上述活动。

牢记总书记嘱托 下好创新先手棋

——合肥高新区高质量发展调研行之一

壮丽 70 年 奋斗新时代

本报记者 操秀英 吴长锋 杨 仑

对方林而言，这是紧张忙碌，收获满满的 3 年。

3 年前，习近平总书记来到合肥高新区视察时，他创立合肥芯微电子科技有限公司刚刚一年。

“当时我们研制出集成电路 65 纳米制程光刻设备，填补了国内无掩模光刻设备的空白，总书记听完说，‘这个非常重要’，并鼓励我们要好好干。”方林说，“目前，设备已达到量产规模，并研发出芯片、电路板、高端显示屏光刻机等系列产品。”

编者按 新时代高新区如何把握机遇，打造高质量的创新经济，营造高质量的创新经济生态？合肥高新区探索出“科学—技术—创新—产业”的实践路径，今日起，本报推出“合肥高新区高质量发展调研行”系列报道，解读其高质量发展轨迹。

方林的话，让合肥高新区党工委书记宋道军感慨，所有的努力付出都值得。不只是方林、宋道军，合肥高新区里的每个人，都经历了昂首阔步的 3 年。每家公司的蜕变，都标志着合肥高新区的活力、创新力和竞争力。

创新成果如雨后春笋

“当时在全省范围内选了 39 家企业的 79 项创新成果，其中来自合肥高新区的占 85%，总书记对这些成果赞赏有加。”宋道军回忆。2016 年 4 月 26 日上午，习近平总书记来到中国科学技术大学先进技术研究院，观看了安徽省高新技术产业科技成果集中展示。“总书记要求我们”把创新作为最大的政

策”“下好创新先手棋”。宋道军说，合肥高新区牢记嘱托，高举“发展高科技、实现产业化”的旗帜，不断提升创新能力，营造良好创新生态，培育新的增长点，稳中求进，以进求稳。

3 年来，该区工商注册企业数从 13705 家增至 28016 家，每年新注册企业近 8000 户；国家高新技术企业数从 603 家增加到 1025 家，复合增长率为 30%；上市企业达 22 家，新三板挂牌企业 50 家，占全省 1/4、全市一半。

数字的背后是生机勃勃的创新主体。“在看了维（维吾尔）语（汉语）翻译机后，总书记指示‘很有意义，要加大推广’。”科大讯飞董事长刘庆峰对 3 年前的细节记忆犹新。“在总书记的鼓励下，我们创造了翻译机这

个品类，也赢得了市场的认可。”刘庆峰说，目前讯飞翻译机支持汉语与 50 种语言的即时互译。

“从 0 到 1”结硕果

高新区有一条“量子大道”。高楼大厦间，国盾量子、国仪量子、本源量子 3 家公司引人注目。

走进本源量子，一台四四方方、形似音响功放的仪器最显眼，这是国内首台自主研发的量子测控一体机。“这台机器，可以实现对量子芯片的操控，并发挥其性能优势。它的成功研制是迈向量子计算机重要的一步。”本源量子首席科学家郭国平介绍。（下转第四版）

更多内容 请扫二维码

新华社北京 4 月 28 日电（记者韩洁魏梦佳 侯雪静）国家主席习近平 28 日在北京延庆出席 2019 年中国北京世界园艺博览会开幕式，并发表题为《共谋绿色生活，共建美丽家园》的重要讲话，强调顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。地球是全人类赖以生存的唯一家园。中国愿同各国一道，共同建设美丽地球家园，共同构建人类命运共同体。

4 月底的北京，万物复苏，芳菲满目。雄伟的长城脚下，美丽的妫水河畔，作为开幕式主会场的妫水剧场，宛若一只展翅的彩蝶。

晚 8 时许，习近平和夫人彭丽媛同刚刚参加完第二届“一带一路”国际合作高峰论坛的捷克总统泽曼、吉布提总统盖莱、吉

4 月 26 日，北京世园会纪念护照在北京王府井工美大厦正式发布。

世园会纪念护照首页附有开窗金属安全线，每页有光变防伪标记。世园会期间，游客可以加盖 100 多个世园印章，留下自己的游园足迹。图为销售人员正在展示护照。

本报记者 周维海摄

